

# 中国人民大学

Renmin University  
of China



# 性社会学研究所

Institute for Research on  
Sexuality and Gender

<http://www.sexstudy.org>

[首页](#) | [学科建设](#) | [基础研究](#) | [应用研究](#) | [著作发布](#) | [图书检索](#) | [通俗文章](#) | [文献介绍](#) | [讨论地带](#) | [通讯文档](#)

您的位置: [首页](#) -> 来稿照登

## 关于大学生同居的一些思考

作者: 李惠荣 来源: 中国人民大学 类别: 来稿照登 日期: 2007.04.03 今日/总浏览: 1/843

### 关于大学生同居的一些思考

李惠荣

据悉：2001年4月底，江苏南京某大学开除了两名学生的学籍，原因是这一男一女两名大学生在校外租房同居，女生怀孕后又在南京某医院做“人流”手术。校方知悉此事后认为这种事违反了校规，于是请二人拎起行装“走人”。

随着大学校门的逐步敞开，越来越多的大学生在“以爱情的名义”，出双入对，共筑爱巢，大学生同居已经成为见惯不惊的校园现象。就以我们学校来讲，在校南门外的墙上租房公告状多，甚至有人主动向你问是否要房子租住。在广州的高校周边地区，比如石牌、五山和下渡等地，目前已出现一些“大学生村”。据媒体披露，广州高校有10%的学生曾经租房，其中就有不少是“异性同居族”，在成都，川大、川师大、财大等高校的周边一度环境复杂，租住房密密麻麻，不少房主就靠租房给大学生生活，而学校周边的房屋租赁中介也是生意红火。在全国各大城市高校中，学生租房同居的现象都或多或少地存在着。

据在西安、北京、上海、武汉、重庆等6大城市的一些著名高校无记名问卷式随机调查，调查结果显示：对婚前同居行为表示“可以理解”或持肯定态度的占48.5%，“说不清的占27%。也就是说几乎75%以上的大学生差不多“认可”或“不反对”同居这一现象。在口答“当您的恋人向您提出婚前性行为的要求，您将采取什么态度”，其中表示答应或可能答应的大学生竟占56%；在回答“只要确立恋爱关系，就可以发生性行为”这一问题，接受此观念的大学生占23.5%， “说不清”的占35%；在回答“您有过和异性同居的行为吗”问题时，表示“有”的竟占52%，而女生竟高达67.3%。

随着大学校门的逐步敞开，越来越多的大学生在“以爱情的名义”，出双入对，共筑爱巢，大学生同居已经成为见惯不惊的校园现象。就以我们学校来讲，在校南门外的墙上租房公告状多，甚至有人主动向你问是否要房子租住。在广州的高校周边地区，比如石牌、五山和下渡等地，目前已出现一些“大学生村”。据媒体披露，广州高校有10%的学生曾经租房，其中就有不少是“异性同居族”，在成都，川大、川师大、财大等高校的周边一度环境复杂，租住房密密麻麻，不少房主就靠租房给大学生生活，而学校周边的房屋租赁中介也是生意红火。在全国各大城市高校中，学生租房同居的现象都或多或少地存在着。这一现象引起家长、老师、学校乃至社会的关注。在思考大学生日益普遍的同居问题时，人们不禁要问：对这些心情迫切、经验尚少抑或一意孤行、懵懂无知的大学生，社会，学校，家长，以及大学生自己到底该采取什么态度？

同居现象的存在有其存在自己的现实和历史存在背景。首先，由于历史的原因和受传统因素的影响，我国的性教育一直处于比较落后的状态，不仅中小學生，就是大学生也很少接受这方面的正面教育。不过进入21世纪以后，国人似乎一切都走在了时代的前面，比如：小学生出现了“性早熟”，中学生流行“早恋”，而大学生则已经开始进入“同居时代”了。其次，在从整个社会环境看，改革开放在带来许多文明的同时也带来了许多新的观念以及洋垃圾，如性自由、黄色文化。这未免会给校园带来强烈的冲击波；再次，从历史背景看，自宋明以后，社会对性压抑非常严重，对于女子来说，贞操重于生命，从某种意义上说，同居表明性观念的开放，具有进步的一面；再次，从媒体方面说，越来越多有关性的报道、广告，尤其是那些淫秽书刊，还有很难控制的网络上的黄色东西，给大学生造成负面引导；此外，今天良好的避孕工具、技术的推广为同居提供了条件和安全的保障。

对于大学生的成长,社会的责任是不可推卸的,对于同居这一现象也不例外。

#### 学校,性知识与道德教育迫在眉睫

大学时期是一个人心理从幼稚走向成熟的重要阶段,大学生性观念的矛盾恰恰反映出他们性心理和性道德观的不成熟,因此有必要对此进行科学的教育和引导。从教育体制上说,高校缺乏对学生的性教育和引导。极少高校有性教育课程,许多高校的性教育只是给新生放一盘有关生理卫生的录像带甚至有些连录像也没有。有必要开设有关方面的课程和编制相关的书籍。如由全国10余所高校参与的《大学生心理健康与两性教育》一书的编写提纲讨论会在陕西师范大学结束,这部专门解决大学生就学期间各种心理问题的教科书,明年上半年就可以面世。其中谈论的“大学生的性与爱”问题,填补了我国高校教材的空白。

#### 学校的宿舍管理和后勤问题亟待解决

学校扩招带来的学生人数剧增与后勤安排无法相应到位、学生住宿饮食不尽方便之间的矛盾,是促使学生大量在外租房的原因之一。因此学校有必要加大资金的投入,改善学校的后勤服务和建设。

#### 社会要有正确的舆论引导

特别是今天互联网的越来越广泛的传播和应用,然而在大量的黄色网站传播着淫秽色情内容,以其不健康的手段网络空间,因此国家有必要对其进行监控,并积极传播健康的积极性文化,性信息。

大学生应学会用理智和道德约束自己,保持理性的头脑,再同居之前进行思考考虑自己能否承担今后的责任,给对方和自己带来幸福,不要因为性的需要而去同居,而是要建立在爱的基础上。

还有极为重要的一个就是学会对女生的保护,众所周知,不慎怀孕而流产对女孩子的身心都会造成极大的创伤,所以女孩子应该学会保护自己,而男生更应该知道保护自己的爱人。

我们应当正视同居现象,创造更为宽松的环境。同居是一个普遍的社会现象,不能单纯的采用对和错的表准来惊醒评判。同居与世上万物一样,有利必有弊,有得逞者亦会有伤心人,不必大力颂扬也勿须视如过街老鼠。宽容地让跃跃欲试者先试为快,让徘徊不前者有思考的余地,让初尝恶果者悬崖勒马。创造一个相对宽松的环境,对我们建设有中国特色社会主义百利而无一弊,对我们寻找适合中国青年的多样化同居方式也是百利而无一弊的。只有整个社会的努力,正确的引导,才能使同居向正确的方向发展而不成为道德沦陷的代表。

关闭窗口

文章版权归原作者所有,未经允许请勿转载,如有任何问题请联系我们。